



# 长风破浪 未来可期

## ——解放军和武警部队代表委员热议政府工作报告

■本报记者 宋 歌 佟欣雨

甲辰春已至，前行正当时。

3月5日，万众瞩目的十四届全国人大二次会议在京拉开帷幕。肩负人民的重托，牢记神圣的职责，近3000名全国人大代表齐聚北京、共商国是。

纵览政府工作报告，一幅长风破浪、未来可期的中国式现代化壮阔画卷，厚重铺陈开来。

船重千钧，掌舵一人。解放军和武警部队代表委员坚定表示，过去一年取得的成绩，根本在于习主席领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果。新征程上，我们要继续以同心共圆中国梦的强大合力，携手把宏伟蓝图变成美好现实。

### 我们的步伐走得坚实

2023年以来，面对国内外多重困难挑战的交织叠加影响，劈波斩浪、奋力前行的“中国号”巨轮，经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，取得了沉甸甸的收获。

透过报告，一幕幕攻坚克难的奋斗场景浮现眼前——

国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列；城镇新增就业1244万人；粮食产量1.39万亿斤，再创历史新高；居民人均可支配收入增长6.1%，城乡居民收入差距继续缩小……

“政府工作报告中的一个数字，都非常来之不易，生动反映了中国式现代化的强大内生力量。”姚丹江委员表示，过去一年，经过共同努力，全年经济社会发展主要目标任务圆满完成，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。实践充分表明，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民有勇气、有智慧、有能力战胜任何艰难险阻。

透过报告，一项项爬坡过坎的突出成就鼓舞人心——

传统产业加快转型升级，战略性新兴产业蓬勃发展，未来产业有序布局；关键核心技术攻关成果丰硕，航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展；出口占国际市场份额保持稳定，实际使用外资结构优化，共建“一带一路”的国际影响力、感召力更为彰显……

“这些重大成就，紧密关联着每一个普通中国人的生活，由此产生的发展红利，可知可感。”来自新疆军区的魏玉英代表感慨地说，“入伍24年来，我和战友们常年深入边防，为戍边官兵和驻地群众提供医疗巡诊服务。这期间，我不



3月5日，第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。

新华社发

仅目睹了边防连队翻天覆地的可喜变化，也深刻感受到辽阔边疆日新月异的蓬勃发展。借助‘一带一路’建设的东风，现在边疆地区环境更美了，基础设施更全了，工作生活更便捷了，大家干事创业的劲头越来越足。”

透过报告，一个个牢牢锚定的发展目标催人奋进——

大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力；拓展应用场景，促进战略性新兴产业融合集群发展；支持京津冀、长三角、粤港澳大湾区等经济发达地区更好发挥高质量发展动力源作用……

“建设粤港澳大湾区，是习主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。特别是去年习主席在广东考察时强调，使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”来自广东省军区的张弓代表介绍，今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年。5年来，大湾区经济总量从超10万亿元上升至超13万亿元，占全国GDP的11%，高新技术企业超过7.5万家，人民群众的获得感不断增强。“视群众为亲人、把驻地当故乡，是人民军队的优良传统。为此，我们立足部队所能、地方所需，发动民兵积极参与粤港澳大湾区

建设，努力树立‘应急应战生力军、志愿服务先锋队’特色品牌，为推动粤港澳大湾区高质量发展贡献力量。”

### 我们的情怀心系人民

浓浓暖意，流淌在字里行间；民生画卷，铺展在会场内外。

“保障和改善民生”不只是政府工作报告中鲜明提出的制度安排，也是全国两会热度不减的话题。乡村振兴、教育强国、健康中国……一句句暖人心、聚民意的话语，让军队代表委员深受触动、期待满怀。

“锚定建设农业强国目标，学习运用‘千村示范、万村整治’工程经验，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。”听取政府工作报告，来自武警西藏总队的东才朗才代表不禁想起林芝市工布江达县秀巴村漫山遍野的桃花，和桃花掩映间乡亲们的笑脸。

在军地合力帮扶下，桃花节等特色项目让秀巴村成为远近闻名的旅游小镇。东才朗才代表告诉记者，去年以来，他们重点帮扶村子发展林下经济，因地制宜种植中药材、食用菌等林下作物，将漫山遍野的林木资源变成村民家门口的“绿色银行”。

“让村民的钱袋子鼓起来，过上更好的日子，人民子弟兵责任在肩。有党的好政策，有军地齐心协力，乡亲们生活一定像盛开的桃花那样美！”展

望未来，东才朗才代表信心满怀。

“我们要坚持教育优先发展，加快推进教育现代化，厚植人民幸福之本，夯实国家富强之基。”政府工作报告中的这句话，让来自河北省军区的傅筱代表感触颇深。

“推动革命老区教育事业，是为革命老区积蓄发展后劲、插上腾飞翅膀。”傅筱代表介绍，他们对口援建的“八一爱民学校”之一——河北省阜平八一学校，位于晋察冀军区司令部旧址所在地。登上北京冬奥会开幕式舞台的兰花花儿童声合唱团，便有多名学生来自阜平八一学校。近年来，军地合力帮助学校改善基础设施，通过挖掘当地红色资源建设国防长廊和战斗英雄墙，培养“红色阜平”小小讲解员，在学生心田播撒爱党爱国爱军的种子，让红色基因、革命薪火代代传承。

现场听取政府工作报告，来自解放军总医院第五医学中心的陈威巍代表在“提高医疗卫生服务能力”“引导优质医疗资源下沉基层”等字句下面做了标记。

2023年，她所在医院组织专家医疗队赴江西省信丰县开展“联勤军医老区行”活动，与信丰县人民医院完善课题合作、远程会诊、人员培训等帮带模式，在红土地上架起军民连心桥。“守护群众生命健康，人民军医义不容辞。我们将牢记医者仁心、践行服务宗旨、不负患者重托，为打造健康中国贡献力量。”陈威巍代表说。

### 我们的奋斗充满力量

“过去一年，国防和军队建设取得新的成绩和进步，人民军队出色完成担负的使命任务。新的一年，要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。”

政府工作报告中关于国防和军队建设的表述，引起解放军和武警部队代表委员的热议。大家表示，强国必须强军，军强才能国安。我们要努力提高政治站位，练就过硬本领、干出扎实业绩，不负党和人民的重托。

奋斗前行的路上，必须高举思想的旗帜——

“强军征程上，我们要更加坚定自觉忠诚核心、拥戴核心、维护核心，更加牢固树立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位。”来自军事科学院的聂送来代表说，“面向未来，我们要进一步适应军事科研工作新体制新要求，坚持高质量发展，更加注重技融合，更加注重协同创新，更加注重人才建设，创新军事科研范式和组织模式，努力建设世界一流军事科研机构。”

奋斗前行的路上，必须提升打赢的能力——

“战场打不赢，一切等于零。”来自海军的罗胜科代表说，“舰载机作为航母编队的刀尖铁拳力量，使命任务和实战需求对我们提出了越来越高的要求。作为舰载机飞行员，我们要聚焦实战，拓宽协同训练路径，在逼真的实战化环境中提高能力。我们要不断推进数据分析、空战复盘等软件设备迭代更新，优化训练全流程，在战术战法、体系融合等方面不断突破，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。”

奋斗前行的路上，必须迸发忘我的热情——

如期实现建军一百年奋斗目标，既是政治动员又是催征号角。“作为一名专业技术军官，身处备战打仗第一线，我时刻牢记统帅提出的‘胜战之问’‘价值之问’‘本领拷问’。”来自中部战区的袁伟代表说，“我将紧盯军事科技前沿，以时不我待的冲锋姿态和工作热情，不断加强技术研究和战法创新，全力以赴跑好自己这一棒，为打赢仗提供更高效、更坚韧的支撑保障。”

长风破浪，未来可期。军队代表委员坚定表示，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是奋进建军一百年奋斗目标极为重要的一年。我们要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，接续奋斗、砥砺前行，勤力书写好以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的历史答卷。

（本报北京3月5日电）

### 观澜

春天的盛会，总能孕育希望、提振信心。

3月5日上午，国务院总理李强代表国务院向十四届全国人大二次会议作政府工作报告。报告的内容，从人民大会堂传向大江南北，给人以发展的底气、前行的动力和无限的期待。

报告里有可圈可点的成绩。过去一年，我国国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，城镇新增就业1244万人……一个个数据展现了活力满满、热气腾腾的中国。

报告里有新蓝图、新规划、新目标。今年国内生产总值增长5%左右，城镇新增就业1200万人以上，粮食产量1.3万亿斤以上……这些要达到的重要指标，体现了稳中求进工作总基调，符合逐步实现中国式现代化的新需求。

凡是过往，皆为序章。过去的成绩单，为未来发展打下坚实基础。新征程上，需要我们真抓实干、埋头苦干、善作善成，把梦想变成现实，把愿景变成实景。当然，伟大目标的抵达、宏伟蓝图的实现，绝不是一蹴而就的，

## 责任感·行动力

■桑林峰

既需要我们有“时时放心不下”的责任感，也需要我们有“事事心中有底”的行动力。

事业心责任感是一种内驱力，可以让我们增强紧迫感意识，坚定信心、鼓足干劲，提振干事创业的精气神，以饱满的热情投入到工作中。只有保持“时时放心不下”的责任担当，才能抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，推动高质量发展不断取得新突破。

干事创业，责任感是前提，行动力是保证。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”只有实干为先、只争朝夕，牢固树立真抓实干的导向，才能推动工作落地，以实绩取信于民。事实证明，有了“事事心中有底”的行动力，不仅可以凝聚合力、提高效能，精准高效办成一件事办实事好事，还能事不避难、攻坚克难，打破工作定势和路径依赖，创造亮眼的新业绩。

政府工作报告指出，新的一年，要“打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战”“全面加强练兵备战”“构建现代军事治理体系”“巩固提高一体化国家战略体系和能力”。使命重在担当，奋斗创造未来。广大官兵只有增强责任感，聚焦我军中心任务，瞄准攻坚目标、拿出攻坚办法、提高攻坚能力，聚精会神落笔答题，心无旁骛当好行动派、实干家，才能积跬步以至千里，确保如期完成目标任务，不断把新时代强军事业推向前进。



## 自信的“代言”

■本报记者 朱宏博

不约而同，所见略同。

今天，亮相十四届全国人大二次会议首场“代表通道”的6位人大代表中，两位代表都为中华优秀传统文化“代言”，向人们发出邀约。

“云冈石窟是中华优秀传统文化的瑰宝。”云冈研究院院长杭侃代表多年来致力于云冈石窟的保护研究工作。3D打印展示精美雕刻、实景演出增加“粉丝”流量……借助多种传播手段，越来越多的观众在“活”起来的云冈石窟中，走进那段文明交汇的历史，体悟中华文脉的传承。

“憨态可掬、呆萌可爱的‘亚长’牛尊就在展厅‘C位’，欢迎大家共赴一场

与商文明的千年之约。”中国社会科学院考古研究所安阳工作站副站长何毓灵代表带来殷墟博物馆新馆开馆的好消息。2万多平方米的新馆展厅内，近4000件文物生动鲜活地“讲述”着3000多年前的文明。全息投影、虚拟数字人等动态展示，让殷墟以青春姿态在赓续中焕发蓬勃生机。

会场之外，伴随文旅消费“旺起来”，传统文化“潮起来”，在615万人次参与的人民网2024年全国两会调查中，“中华优秀传统文化”首次跻身两会十大热词。

热词，藏着热气腾腾的民意。在许多代表委员看来，历经五千年绵延

不绝的中华优秀传统文化在创造性转化、创新性发展后“出圈”走红，国人与传统文化实现“双向奔赴”，正是文化自信的生动注脚。

“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了。”“平视世界”的自信，源自新时代中国发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，源自世界潮流浩浩向前的“时与势”，也源自中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵。

“文化自信的背后是中国自信。”一位军队人大代表说，“今天的政府工作报告，设定了一揽子‘硬杠杠’目标，就是对未来发展有信心、有底气的体现。众志成城，勠力同心。只要军民团结一心，锚定目标不放松，就没有迈不过的坎、干不成的事。”

（本报北京3月5日电）

### 两会“微”视角



空军某部开展“学雷锋精神，做英雄传人”主题活动。

牛明扬摄